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Ο προσανατολισμός στο στόχο και ο φόβος αποτυχίας 
ως προβλεπτικοί παράγοντες του στρες και της συναίσθημα 

τικης κατάστασης κατά τη διάρκεια παρουσιάσεων

Β αϊα  Μ αρο υ  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ Δ . Σ ιδεριδης

Πανεπιστήμιο Κρήτης

Η παρούσα έρευνα μελέτησε το ρόλο του προσανατολισμού στο στόχο και του 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ φόβου αποτυχίας στην πρόβλεψη της αντίδρασης στρες και των συναισθημάτων

70 φοιτητών ενός κρατικού πανεπιστημίου σε μια αγχογόνα κατάσταση επίτευ
ξης. Τα συναισθήματα αξιολογήθηκαν με ερωτηματολόγια αυτοαναφοράς και το στρες με μια συσκευή μέ
τρησης καρδιακών παλμών πριν από την παρουσίαση, κατά τη διάρκεια αυτής και μετά από αυτήν. Τα απο
τελέσματα έδειξαν ότι ο «προσανατολισμός αποφυγής της επιτυχίας» (mastery avoidance) ήταν ο σημαντι
κότερος προβλεπτικός παράγοντας του στρες πριν από την παρουσίαση (θετική συνάφεια), ενώ ο «φόβος 
ότι το άτομο θα χάσει κοινωνική επιρροή» ήταν ο σημαντικότερος αρνητικός προβλεπτικός παράγοντας του 
στρες κατά τη διάρκεια της παρουσίασης. Επιπλέον, διαπιστώθηκε ότι τα αρνητικά συναισθήματα πριν από 
την παρουσίαση προβλέπονταν θετικά από τον «προσανατολισμό αποφυγής της εππυχίας» και αρνητικά 
από τον «προσανατολισμό προσέγγισης της επιτυχίας» (mastery approach). Τέλος, φάνηκε ότι ο «προσανα
τολισμός στην προσέγγιση της επίτευξης» (performance approach) ήταν ο πιο σημαντικός αρνητικός προ
βλεπτικός παράγοντας των αρνητικών συναισθημάτων μετά την παρουσίαση.

Λέξεις-κλειδιά: Προσανατολισμός στο στόχο. Φόβος αποτυχίας, Αγχος. Συναισθήματα

Πίσω από κάθε ανθρώπινη ενέργεια, συνει
δητή ή ασυνείδητη, βρίσκονται τα κίνητρα, τα 
οποία προκαλούν, κατευθύνουν και εξηγούν συ
μπεριφορές και δράσεις. Τα κίνητρα αποτελούν 
μια σφαιρική έννοια, που συμπεριλαμβάνει μια 
ποικιλία διεργασιών και αποτελεσμάτων της αν
θρώπινης συμπεριφοράς και δράσης, το κύριο 
στοιχείο των οποίων είναι ότι προσφέρουν το 
αναγκαίο ενεργειακό δυναμικό ώστε να κατευ- 
θυνθεί η συμπεριφορά προς συγκεκριμένα προσ- 
δοκώμενα αποτελέσματα. Πέραν όμως της γενι
κής σημασίας του όρου «κίνητρα», υπάρχει και η 
ειδική σημασία συγκεκριμένων κινήτρων, τα 
οποία κινητοποιούν ορισμένου τύπου διεργασίες 
και εμπεριέχουν προσδοκίες για συγκεκριμένα

αποτελέσματα, με πιθανότητες να επιφέρουν το 
επιθυμητό αποτέλεσμα στις δεδομένες συνθή
κες. Ένα από αυτά είναι και το κίνητρο επίτευξης 
(Atkinson, 1974), το οποίο αφορά τόσο τους στό
χους που έχει ένα άτομο στη ζωή του -στόχοι 
που σχετίζονται με την επιτυχία σε συνθήκες στις 
οποίες απαιτείται ποιότητα στην επίδοση- όσο 
και χαρακτηριστικά της προσωπικότητάς του, 
μιας και το κίνητρο αυτό χαρακτηρίζει το άτομο 
στη δράση του. Σύμφωνα με τους McClelland και 
συνεργάτες (1953), το κίνητρο επίτευξης οδηγεί 
τα άτομα στο αποτέλεσμα που επιθυμούν, και μά
λιστα η επίδοσή τους στο έργο που αναλαμβά
νουν μπορεί να έχει υψηλά επίπεδα τελειότητας.
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Προσανατολισμός στο στόχο 
(goal orientation)

Τις δύο τελευταίες δεκαετίες η θεωρία των κι
νήτρων μάθησης και επίτευξης αναδύθηκε ως το 
επικρατέστερο πλαίσιο για την κατανόηση της αν
θρώπινης συμπεριφοράς σε καταστάσεις επίτευ
ξης (Barron & Harackiewicz, 2001). Η συγκεκρι
μένη θεωρία εξετάζει τις αιτίες για την εμπλοκή 
ατόμων σε συμπεριφορές σχετικές με επίτευξη 
Ames, 1992). Οι στόχοι επίτευξης (achievement 

goals) αντανακλούν την πρόθεση του ατόμου 
να επιδιώκει ατομικά επιτεύγματα (Barron & 
Harackiewicz, 2001). Οι Dweck και Leggett (1988) 
όρισαν τους στόχους επίτευξης ως στόχους που 
επιδιώκουν τα άτομα ενώ προσπαθούν να επιτύ
χουν συγκεκριμένα αποτελέσματα.

Αρχικά προτάθηκαν δύο γενικοί τύποι προ
σανατολισμού σε στόχους επίτευξης (Ames & 
Archer, 1988. Dweck, 1986): οι στόχοι προσανα
τολισμένοι στην επιτυχία (mastery goals) και οι 
στόχοι προσανατολισμένοι στην επίτευξη (perform
ance goals). Τα άτομα που προσανατολίζονται 
στην επιτυχία έχουν ως στόχο την ανάπτυξη της 
επάρκειάς τους μέσα από την απόκτηση νέων 
γνώσεων και ικανοτήτων. Αντίθετα, για τα άτομα 
που προσανατολίζονται στην επίτευξη ο στόχος 
είναι να επιδείξουν επάρκεια και ικανότητες σε 
σύγκριση με άλλους (Barron & Harackiewicz, 
2001). Έτσι, ένα άτομο που ανήκει στην πρώτη 
κατηγορία αναπτύσσει ικανότητες για χάρη της 
μάθησης αυτής καθαυτήν, ενώ το άτομο που κα
τατάσσεται στη δεύτερη κατηγορία επιδεικνύει 
ικανότητες για να είναι καλύτερο από άλλους. Και 
οι δύο τύποι θεωρούνται «στόχοι προσέγγισης» 
(approach goals), καθώς τα άτομα προσεγγίζουν 
περισσότερο παρά αποφεύγουν τη δραστηριότη
τα που έχουν να φέρουν εις πέρας (Midgley et al., 
2001).

Οι Dweck και Leggett (1988) επισήμαναν πως 
τα άτομα που προσεγγίζουν μια δραστηριότητα 
με στόχους προσανατολισμένους στην επιτυχία 
αγωνίζονται να βελτιώσουν και να αναπτύξουν τις 
ικανότητές τους. Βασικό χαρακτηριστικό τους εί
ναι η επιμονή τους να προσπαθούν, παρά τα

όποια λάθη ή τις όποιες δυσκολίες αντιμετωπί
ζουν. Η προσπάθεια αποτελεί το σημείο-κλειδί για 
την επιτυχία. Για τα άτομα, ωστόσο, που προ
σεγγίζουν μια δραστηριότητα με στόχους προ
σανατολισμένους στην επίτευξη το ενδιαφέρον 
έγκειται στον ανταγωνισμό με τους άλλους, και 
το πιθανότερο είναι ότι θα αποφύγουν την πρό
κληση αν υπάρχει κίνδυνος να μην επιδείξουν 
υψηλά επίπεδα ικανοτήτων και επάρκειας. Το ίδιο 
συμβαίνει και στην περίπτωση δυσκολιών στην 
επίτευξη, στην οποία η λύση βρίσκεται περισσό
τερο στην απόσυρση από τη δραστηριότητα πα
ρά στο ρίσκο αποτυχίας. Η προσπάθεια σε αυτή 
την περίπτωση ισοδυναμεί με έλλειψη ικανοτή
των. Παρ’ όλα αυτά, τα άτομα με στόχους προ
σανατολισμένους στην επίτευξη εκδηλώνουν λει
τουργική συμπεριφορά, δηλαδή συμπεριφορά 
που συμβάλλει στο να παραχθεί κάποιο επιθυμη
τό αποτέλεσμα, σε περιπτώσεις στις οποίες είτε 
έχουν υψηλή επίδοση είτε αντιλαμβάνονται ότι εί
ναι ικανά (Barron & Harackiewicz, 2001).

Κατά συνέπεια τα άτομα με στόχους προσα
νατολισμένους στην επιτυχία θεωρείται πως 
έχουν περισσότερες πιθανότητες να υιοθετήσουν 
ένα λειτουργικό τρόπο επίτευξης και έχουν συ
σχετιστεί με συμπεριφορές όπως αυτο-επάρκεια, 
αυτορρύθμιση, αποτελεσματικές στρατηγικές μά
θησης, θετικά συναισθήματα, ενδιαφέρον, εσω
τερική κινητοποίηση και βραχυπρόθεσμες και μα
κροπρόθεσμες θετικές συνέπειες (Ames, 1992. 
Ames & Archer, 1988. Dweck & Leggett, 1988. 
Church, Elliot, & Gable, 2001). Τα άτομα, όμως, 
με στόχους προσανατολισμένους στην επίτευξη 
θεωρείται πως οικειοποιούνται έναν περισσότερο 
δυσλειτουργικό τύπο συμπεριφοράς (Dweck & 
Leggett, 1988) και έχουν συσχετιστεί με επιφα
νειακές στρατηγικές μάθησης και κλιμακούμενη 
επίδοση (Midgley, Kaplan, & Middleton, 2001).

Δεν υπάρχουν παρά ελάχιστες αντιγνωμίες 
σχετικά με τις θετικές επιπτώσεις των στόχων 
προσανατολισμού στην επιτυχία. Η διαφωνία ορι
σμένων ερευνητών έγκειται στην αυστηρή προ
σήλωση στους στόχους προσανατολισμού στην 
επιτυχία, υποστηρίζοντας πως οι στόχοι προσα
νατολισμού στην επίτευξη μπορούν να επιδείξουν
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εξίσου σημαντικά επιτεύγματα, καθώς «κατευθύ
νουν» τα άτομα στον ανταγωνισμό, και κατ’ επέ
κταση στην ανάπτυξη ικανοτήτων. Έτσι, καταλή
γουν στην υποστήριξη μιας οπτικής «πολλαπλών 
στόχων» (multiple goal perspective), στην οποία η 
πιο λειτουργική και αποτελεσματική συμπεριφο
ρά εκδηλώνεται με την υιοθέτηση και των δύο τύ
πων (Butler & Winne, 1995. Barron & Harackiewicz, 
2001. McGregor & Elliot, 2002. Ntoumanis & Biddle, 
1999. Harackiewicz, Barron, & Elliot, 1998. 
Pintrich, 2000. Pintrich & Garcia, 1991).

Πολλοί ερευνητές, επανεξετάζοντας τον τύπο 
προσανατολισμού σε στόχους επίτευξης, υπο
στήριξαν πως συγχέει θεωρητικά ανόμοιες και ξε
χωριστές συνιστώσες (Elliot & Harackiewicz,
1996. Middleton & Midgley, 1997. Skaalvik, 1997. 
Urdan, 2000. Wolters, Vu, & Pintrich, 1996). Βα
σισμένοι σε αυτή την υπόθεση, οι Elliot και 
Church (1997) χώρισαν τη θεωρητική αυτή κατα
σκευή (performance goal) σε δύο υποκατηγορίες: 
στον προσανατολισμό προσέγγισης της επίτευ
ξης (performance approach goals) και στον 
προσανατολισμό αποφυγής της αποτυχίας 
(performance avoidance goals). Τα άτομα με προ
σανατολισμό σε στόχους προσέγγισης της επί
τευξης έχουν ως κύριο στόχο να επιδείξουν ότι εί
ναι ικανά σε σχέση με άλλους, ενώ τα άτομα με 
προσανατολισμό σε στόχους αποφυγής της απο
τυχίας έχουν ως κύριο στόχο να αποφύγουν να 
φανεί η ανικανότητά τους σε σχέση με άλλους. 
Έτσι, περισσότερο αποτελεσματική συμπεριφο
ρά ως προς την επίτευξη επιθυμητού αποτελέ
σματος θεωρήθηκε ο προσανατολισμός σε στό
χους προσέγγισης της επίτευξης σε σχέση με τον 
προσανατολισμό σε στόχους αποφυγής της απο
τυχίας.

Σχετικά με τους στόχους προσανατολισμέ
νους στην επιτυχία, φάνηκε σε έρευνες (Elliot,
1997. Harackiewicz, Barron, Carter, Lehto, & Elliot, 
1997) ότι, παρά τα συνολικά θετικά τους αποτε
λέσματα σε διάφορες καταστάσεις επίτευξης 
(όπως, για παράδειγμα, σε γραπτές εξετάσεις, 
αθλητικούς αγώνες, παρουσιάσεις), ορισμένες 
φορές αποτύγχαναν να επιδράσουν θετικά στην 
επίδοση κάποιων ατόμων. Διερευνώντας αυτή την

πτυχή των προσανατολισμών στη μάθηση, οι 
Elliot και McGregor (1999) διατύπωσαν διάφορες 
υποθέσεις, με αποτέλεσμα οι ίδιοι στη μελέτη 
τους το 2001 να προσθέσουν άλλη μία διάσταση 
στη θεωρία των στόχων. Συμπεριέλαβαν τον όρο 
«αποφυγή». Ο προσανατολισμός αποφυγής της 
επιτυχίας σχετίζεται με ανταγωνιστικές συμπερι
φορές στις οποίες η ανταγωνιστικότητα ορίζεται 
από τις απόλυτες απαιτήσεις της δοκιμασίας ή 
από τον τρόπο επίτευξης των ατόμων. Ορισμένα 
παραδείγματα αποτελούν άτομα που πασχίζουν 
να αποφύγουν το να καταλάβουν ελλιπώς ή να 
μην μπορέσουν να μάθουν την ύλη ενός μαθήμα
τος, άτομα που πασχίζουν να μην κάνουν ένα λά
θος σε κάποια επαγγελματική συναλλαγή, άτο
μα που πασχίζουν να μην ξεχάσουν αυτά που 
έμαθαν και άτομα που πασχίζουν να μη χάσουν 
τις πνευματικές και σωματικές τους ικανότητες. 
Τυπικά παραδείγματα αυτού του προσανατολι
σμού αποτελούν τα τελειομανή άτομα (Elliot & 
McGregor, 2001).

Σχέση των προσανατολισμών στο στόχο 
με το συναίσθημα /άγχος

Ο προσανατολισμός στην επιτυχία σχετίζεται 
με υψηλά επίπεδα εσωτερικού ενδιαφέροντος και 
εσωτερικών κινήτρων και επιμονή στην προσπά
θεια παρά τις τυχόν δυσκολίες ή τα λάθη 
(Rawsthorne & Elliot, 1999). Συνδέεται ακόμη με 
την αυτο-επάρκεια, την αυτορρύθμιση, με αποτε
λεσματικές στρατηγικές μάθησης, εσωτερική κι
νητοποίηση και θετικές συνέπειες βραχυπρόθε
σμες και μακροπρόθεσμες (Church, Elliot, & 
Gable, 2001). Όταν ένα άτομο με το συγκεκριμέ
νο προσανατολισμό έρθει αντιμέτωπο με μια δο
κιμασία ή μια πρόκληση, διακατέχεται από θετικά 
συναισθήματα, αισιοδοξία (Dweck & Leggett, 
1988. Rawsthorne & Elliot, 1999), ενδιαφέρον και 
χαρά (Grant & Dweck, 2003) και στις περισσότε
ρες περιπτώσεις παράγει θετικά ακαδημαϊκά επι
τεύγματα.

Στον αντίποδα θεωρείται ότι βρίσκεται ο προ
σανατολισμός στην επίτευξη. Τα άτομα με αυτό 
τον προσανατολισμό, όταν έρχονται αντιμέτωπα
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με δραστηριότητες που εμφανίζουν δυσκολίες, 
παρουσιάζουν μειωμένα εσωτερικά κίνητρα, αυ
ξημένα αρνητικά συναισθήματα και άγχος εξαι- 
τίας του ενδεχομένου αποτυχίας, και τελικά απο- 
σύρονται, παραιτούνται από τις δραστηριότητες 
αυτές (Dweck & Leggett, 1988). Επιπλέον, φαίνε
ται να συσχετίζονται με επιφανειακές στρα
τηγικές μάθησης και κλιμακούμενες επιδόσεις 
(Midgley, Kaplan, & Middleton, 2001).

Όσον αφορά τις υποκατηγορίες του προσα
νατολισμού στην επίτευξη και τη σχέση τους με 
τα συναισθήματα, έχουν γραφτεί τα ακόλουθα: 
Σύμφωνα με τους Church και συνεργάτες (2001), 
τόσο ο προσανατολισμός σε στόχους προσέγγι
σης της επίτευξης όσο και ο προσανατολισμός 
στους στόχους αποφυγής της αποτυχίας είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένοι με το φόβο αποτυχίας. Η 
διαφορά τους έγκειται στο ότι η πρώτη υποκα
τηγορία σχετίζεται με υψηλή εκτίμηση ικανοτή
των, ενώ η δεύτερη με χαμηλή εκτίμηση των ικα
νοτήτων. Αυτή η πεποίθηση υποστηρίχθηκε 
εμπειρικά από τις έρευνες των Elliot και συνερ
γατών (1999) και Pintrich (2000). Οι Elliot και 
Sheldon (1998) εξέτασαν τις μακροπρόθεσμες 
επιπτώσεις των στόχων προσανατολισμού στην 
αποφυγή της αποτυχίας. Η έρευνα έδειξε ότι μα
θητές με αυτό τον προσανατολισμό παρουσίαζαν 
μειωμένη αντίληψη των ικανοτήτων τους, γεγο
νός που φαίνεται να επηρεάζει αρνητικά τόσο τα 
αποτελέσματα που σχετίζονται με τομείς επίτευ
ξης όσο και το βαθμό ικανοποίησης από τη ζωή 
τους. Επιπλέον, σύμφωνα με τις πρόσφατες ερ
γασίες του Sideridis (2003, 2005), ο προσανατο
λισμός αυτός φαίνεται να συσχετίζεται σταθερά 
με χαμηλή αυτοεκτίμηση, αρνητικά συναισθήμα
τα και αισθήματα απελπισίας, όταν το αποτέλε
σμα είναι η αποτυχία. Τέλος, οι προσανατολισμοί 
σε στόχους προσέγγισης της επίτευξης συσχε
τίστηκαν με επιφανειακή επεξεργασία του μαθη
σιακού υλικού, με μειωμένα εσωτερικά κίνητρα 
αλλά, επίσης, τόσο με αρνητικά όσο και με θετι
κά αποτελέσματα επίτευξης (Harackiewicz et al., 
2002). Σύμφωνα με τους Elliot και Church (1997), 
ο προσανατολισμός στην αποφυγή της αποτυ
χίας σχετίζεται με αναποτελεσματικές στρατηγι

κές μάθησης (maladaptive learning strategies), σε 
αντίθεση με τον προσανατολισμό στην προσέγγι
ση της επίτευξης, ο οποίος σχετίζεται με πιο 
αποτελεσματικές μαθησιακές συμπεριφορές 
(adaptive learning strategies).

Ο διαχωρισμός του προσανατολισμού στην 
επιτυχία με όρους προσέγγισης και αποφυγής εί
ναι πρόσφατος (Elliot & McGregor, 2001). Λίγα 
έχουν αναφερθεί για τον προσανατολισμό στην 
αποφυγή της επιτυχίας και δεν υπάρχουν παρά 
ελάχιστες ερευνητικές προσπάθειες που διερευ
νούν τη σχέση αυτού του προσανατολισμού με τα 
συναισθήματα. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τους 
Elliot και McGregor (2001), ο προσανατολισμός 
στην αποφυγή επιτυχίας στηρίζεται στο φόβο 
αποτυχίας, σε μειωμένη αποφασιστικότητα, σε 
υγιή και επιτυχή ανταγωνισμό. Το κοινό σημείο 
των δύο προσανατολισμών στην επιτυχία είναι ότι 
προέκυψαν από την αντίληψη των ατόμων ότι η 
τάξη και το αντικείμενο μελέτης ήταν θελκτικά και 
ενδιαφέροντα· πηγάζουν δηλαδή από ένα γνήσιο 
ενδιαφέρον για μάθηση. Η εξέταση της σχέσης 
του προσανατολισμού αποφυγής επιτυχίας και 
των συναισθημάτων είναι ιδιαίτερα σημαντική για 
την καλύτερη κατανόηση του τρόπου λειτουργίας 
του συγκεκριμένου προσανατολισμού.

Φόβος αποτυχίας (fear of failure)

Αρχικά ο Murray (1938) όρισε την τάση απο
φυγής της αποτυχίας (infavoidance) ως την ανά
γκη να αποφευχθεί η αποτυχία μεταξύ ανδρών 
φοιτητών. Ο Atkinson (1964) διερεύνησε τα συ
στατικά του κινήτρου επίτευξης και τους μηχανι
σμούς λειτουργίας του, και συγκεκριμένα ανα
φέρθηκε σε δύο τάσεις που ενεργοποιούνται 
όταν κάποιος προσπαθήσει να εκτελέσει ένα έρ
γο: στην τάση για προσέγγιση του έργου, ή, δια
φορετικά, κίνητρο για επιτυχία, και στην τάση για 
αποφυγή του έργου, ή, διαφορετικά, κίνητρο για 
αποφυγή της αποτυχίας. Όρισε το κίνητρο απο
φυγής της αποτυχίας ως μια τάση του ατόμου να 
νιώθει ντροπή και ταπείνωση ενώ αναμένει ότι θα 
οδηγηθεί στην αποτυχία (Atkinson, 1966).

Στη συνέχεια κλασικοί ερευνητές της θεω
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ρίας των κινήτρων επίτευξης, όπως ο Elliot 
(1997), όρισαν το φόβο αποτυχίας ως ένα κίνητρο 
αποφυγής της αποτυχίας. Αυτοί οι ερευνητές 
ήταν οι πρώτοι που ενσωμάτωσαν στην ερευνητι
κή τους ενασχόληση προγενέστερες θεωρίες βα
σισμένες στο συναισθηματικό στοιχείο, όπως του 
Atkinson (1966), καθώς επίσης και προηγούμενες 
κλίμακες μέτρησης του φόβου αποτυχίας, όπως, 
για παράδειγμα, τη δοκιμασία άγχους των 
Atkinson και Litwin (1960). Ωστόσο, οι κλίμακες 
μέτρησης του φόβου αποτυχίας εκείνης της πε
ριόδου έβλεπαν μονοδιάστατα αυτή την πολυ
διάστατη εννοιολογική κατασκευή. Ασπαζόμενοι 
αυτή την κριτική, ερευνητές που ασχολήθηκαν με 
το άγχος, όπως οι Lieber! και Morris (1967), δη
μιούργησαν πολυδιάστατα μοντέλα βασισμένα 
στην ανησυχία (worry) και στη συναισθηματικό- 
τητα (emotionality), τα οποία επεξεργάζονταν 
επαρκώς τις διάφορες μορφές συναισθημστικό- 
τητας, όχι όμως και των ανησυχιών.

Οι Birney, Burdick και Teevan (1969), διαβλέ
ποντας το έλλειμμα και την αναγκαιότητα να γίνει 
επεξεργασία των ποιοτικών διαφορών μεταξύ των 
ανησυχιών, δημιούργησαν ένα μοντέλο τριών με
ρών, βασισμένοι στην υπόθεση ότι η αποτυχία 
προκαλεί φόβο μόνο στις περιπτώσεις που οι συ- 
νέπειές της λαμβάνονται από το άτομο ως αρνη
τικές, απεχθείς. Το μοντέλο περιλάμβανε: α) το 
φόβο υποτίμησης της αυτοεκτίμησης, β) το φόβο 
ότι θα τιμωρηθεί από κάποιον άλλο, όχι από τον 
εαυτό του, γ) το φόβο ότι θα μειωθεί η κοινωνι
κή του αξία. Σύμφωνα με τον Conroy (2001), το 
μοντέλο αυτό ήταν πλούσιο και με εξαιρετικές 
δυνατότητες να συμβάλει στην καλύτερη κατα
νόηση του φόβου αποτυχίας. Δεν κατάφερε, 
ωστόσο, να αποτελέσει το ερέθισμα για περαιτέ
ρω εμπειρικές μελέτες.

Ο Conroy (2001) υπερασπίστηκε την ιεραρ
χική, πολυπαραγοντική διάσταση του παραπάνω 
μοντέλου, όπως και την υπόθεση ότι η αποτυχία 
αυτή καθαυτήν δεν έχει τόση σημασία όση έχουν 
οι συνέπειές της, καθώς αυτές είναι στην ουσία 
που προκαλούν το φόβο. Βασισμένος, λοιπόν, 
στο μοντέλο των Birney, Burdick και Teevan 
(1969) και στη γνωστική θεωρία των συναισθη

μάτων (Lazarus, 1991), δημιούργησε ένα ιεραρ
χικό και πολυδιάστατο μοντέλο με τις αρνητικές 
συνέπειες της αποτυχίας συσχετισμένες με τη 
συναισθηματική πλευρά του φόβου αποτυχίας, 
χωρίς να σχετίζεται άμεσα με άλλα, πιο «γνωστι
κά» μοντέλα εξήγησης του φόβου αποτυχίας (π.χ. 
Beck, 1967). Το μοντέλο αυτό έχει συλλέξει επαρ
κή υποστηρικτικά δεδομένα από πολλές εμπειρι
κές μελέτες. Όσον αφορά την εγκυρότητα εννοι- 
ολογικής κατασκευής του. τα ερευνητικά δεδο
μένα που την υποστηρίζουν είναι διαθέσιμα σε 
δύο μελέτες του Conroy (Conroy. 2001. Conroy et 
al., 2002).

H συγκεκριμένη κλίμακα αξιολογεί το βαθμό 
στον οποίο τα άτομα πιστεύουν ή περιμένουν ότι 
θα εμφανιστούν συγκεκριμένες αρνητικές συνέ
πειες μόλις προσεγγίσουν την αποτυχία. Οι αρ
νητικές συνέπειες της αποτυχίας αφορούν: α) το 
«φόβο βίωσης συναισθημάτων ντροπής και αμη
χανίας», β) το «φόβο υποτίμησης της αυτοεκτί
μησης», γ) το «φόβο για αβέβαιο μέλλον», δ) το 
«φόβο να χάσει το άτομο την κοινωνική επιρροή», 
και ε) το «φόβο ότι σημαντικοί άνθρωποι στη ζωή 
του ατόμου θα στενοχωρηθούν από την αποτυχία 
του ατόμου».

Σχέση του φόβου αποτυχίας και 
του συναισθήματος/άγχους

Ο Atkinson (1964) ήταν ο πρώτος που όρισε 
το φόβο αποτυχίας αναφερόμενος στο συναί
σθημα. Συγκεκριμένα, όρισε το κίνητρο αποφυ
γής της αποτυχίας ως μια τάση αποφυγής της 
αποτυχίας ή μια ικανότητα του ατόμου να νιώθει 
ντροπή, ταπείνωση ή εξευτελισμό εξαιτίας μιας 
ενδεχόμενης αποτυχίας. Όταν το κίνητρο απο
φυγής της αποτυχίας υπερισχύσει, το άτομο 
διακατέχεται από συναισθήματα άγχους και φό
βου ότι θα οδηγηθεί στην αποτυχία. Ο φόβος 
της αποτυχίας είναι αποτέλεσμα της αντίληψης 
του ατόμου ότι η αποτυχία θα οδηγήσει σε αρ
νητική αξιολόγηση από το κοινωνικό περιβάλ
λον, και αυτό συνεπάγεται συναισθήματα ντρο
πής και ταπείνωσης. Συνήθως τα άτομα με φόβο 
αποτυχίας δεν ολοκληρώνουν τη δραστηριότη
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τα που ξεκινούν ή επιλέγουν πολύ εύκολες δρα
στηριότητες, για να μπορέσουν να αντεπεξέλ- 
θουν, ή πολύ δύσκολες δραστηριότητες, για να 
μπορέσουν να δικαιολογήσουν την ενδεχόμενη 
αποτυχία τους.

Παρ’ όλο που ο φόβος αποτυχίας προσδιορί
στηκε από τα συναισθήματα της ντροπής και της 
ταπείνωσης, η χρησιμοποίησή του ως ενός είδους 
άγχους και η μέτρησή του με κλίμακες μέτρησης 
του άγχους ήταν κάτι το σύνηθες στη βιβλιογρα
φία (Conroy, 2001). Οι Birney, Burdick και Teevan 
(1969) αναφέρουν ότι η αποτυχία προκαλεί φόβο 
μόνο στο βαθμό που οι συνέπειές της λαμβάνο- 
νται από το άτομο ως αρνητικές. Ενστερνιζόμενος 
το παραπάνω, ο Conroy (2001) δημιούργησε ένα 
εργαλείο μέτρησης του φόβου αποτυχίας, διαχω- 
ρίζοντάς τον στους εξής παράγοντες:

α) «Φόβος βίωσης συναισθημάτων ντροπής 
και αμηχανίας». Ο Conroy (2001) αναφέρει πως 
πρόκειται για την τάση του ατόμου να βιώνει εσω
τερικά ντροπή και εξωτερικά αμηχανία μετά από 
αποτυχία. Είναι η πεποίθηση του ατόμου ότι η 
αποτυχία συνεπάγεται μια κατάσταση αμηχανίας, 
που οδηγεί σε αίσθημα προσωπικής μειονεξίας.

β) «Φόβος υποτίμησης της αυτοεκτίμησης». 
Πρόκειται για την πεποίθηση του ατόμου ότι η 
αποτυχία είναι ένδειξη έλλειψης ικανοτήτων και 
ελέγχου ως προς τη δοκιμασία που έχει να φέ
ρει εις πέρας. Σχετίζεται με μειωμένη αυτοεκτί
μηση, εσωτερικές συγκρούσεις και πιέσεις.

γ) «Φόβος για αβέβαιο μέλλον». Πρόκειται για 
την πεποίθηση του ατόμου ότι η αποτυχία θα αλ
λάξει τα μελλοντικά σχέδιά του και ότι εισάγει ένα 
σημαντικό βαθμό αβεβαιότητας στο μέλλον του.

δ) «Φόβος να χάσει την κοινωνική του επιρ
ροή». Πρόκειται για την πεποίθηση του ατόμου 
ότι σημαντικοί άλλοι χάνουν το ενδιαφέρον τους 
και θεωρεί ότι είναι λιγότερο χρήσιμο ως κοινω
νικό ον όταν αποτυγχάνει. Αυτή η απώλεια κοι
νωνικής επιρροής γίνεται αισθητή από την αυξη
μένη και ακούσια κοινωνική απομάκρυνση του 
ατόμου, καθώς και από την έλλειψη ελέγχου στο 
αν θα εμφανιστεί κάποια ευκαιρία στη ζωή του και 
αν θα την αντιληφθεί.

ε) «Φόβος ότι σημαντικοί άλλοι θα στενοχω

ρηθούν». Πρόκειται για την εκτίμηση του ατόμου 
ότι απογοητεύει και στεναχωρεί τους άλλους 
όταν αποτυγχάνει.

Τέλος, για τη σχέση συναισθημάτων και φό
βου αποτυχίας έχει αναφερθεί ότι τα άτομα που 
εμφανίζουν υψηλά επίπεδα άγχους τείνουν πε
ρισσότερο να καταφεύγουν σε εσωτερικές αιτιο
λογίες για να εξηγήσουν την αποτυχία τους. Για 
παράδειγμα, άτομα με υψηλά επίπεδα άγχους 
τείνουν να θεωρούν την αποτυχία τους ως απο
τέλεσμα της μειωμένης αυτοεκτίμησής τους ή ως 
ένδειξη έλλειψης ικανοτήτων (Weiner, 1986).

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω ερευνητι
κά δεδομένα, θεωρήθηκε σημαντικό να αξιολο
γηθεί η σχέση άγχους και συναισθηματικής κα
τάστασης ως απόρροια της υιοθέτησης διαφο
ρετικών προσανατολισμών στο στόχο και διαφο
ρετικών φόβων αποτυχίας σε μια απαιτητική και 
αγχογόνα κατάσταση επίτευξης, όπως είναι μια 
παρουσίαση μπροστά σε κοινό. Ο σκοπός, λοι
πόν, της παρούσας έρευνας ήταν να εξετάσει 
τους προσανατολισμούς στο στόχο και τους φό
βους αποτυχίας και να διερευνήσει αν αυτοί οι 
παράγοντες μπορούν να προβλέψουν το άγχος 
και τα συναισθήματα των συμμετεχόντων.

Μεθοδολογία

Συμμετέχοντες

Στην έρευνα συμμετείχαν 70 φοιτητές κοινω
νικών επιστημών ενός κρατικού πανεπιστημίου. 
Από αυτούς οι 53 ήταν προπτυχιακοί φοιτητές και 
οι 17 μεταπτυχιακοί φοιτητές. Ως προς το φύλο, 
οι 61 από τους συμμετέχοντες ήταν γυναίκες και 
οι 9 ήταν άνδρες, διαφορά που οφείλεται στο γε
γονός άτι στην πλειονότητά του ο πληθυσμός των 
φοιτητών στις κοινωνικές επιστήμες αποτελείται 
από γυναίκες. Οι συμμετέχοντες αναζητήθηκαν 
μεταξύ των φοιτητών που τη δεδομένη περίοδο 
καλούνταν να παρουσιάσουν κάποιο θέμα που εί
χαν αναλάβει στο πλαίσιο ενός συγκεκριμένου 
μαθήματος, σεμιναρίου ή εργαστηρίου. Από τους 
φοιτητές που προσεγγίστηκαν για τη συμμετοχή
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τους ελάχιστοι (δύο άτομα) αρνήθηκαν να συμ- 
μετάσχουν. Η συμμετοχή στη διαδικασία ήταν 
προαιρετική.

Διαδικασία

Αρχικά οι συμμετέχοντες ενημερώθηκαν για 
την έρευνα καθώς και για τη διαδικασία στην 
οποία θα λάμβαναν μέρος. Για να διασφαλιστεί 
η ανωνυμία τους, σε κάθε συμμετέχοντα δόθηκε 
ένας κωδικός αριθμός. Επίσης, προκειμένου να 
υπάρχει η δυνατότητα μελλοντικής αναζήτησης 
των συμμετεχόντων, ζητήθηκαν και οι αριθμοί μη
τρώου που έχουν ως φοιτητές. Στη συνέχεια χο
ρηγήθηκαν στους συμμετέχοντες ερωτηματολό
για αυτοαναφοράς (κλίμακα προσανατολισμού 
στο στόχο, κλίμακα συναισθημάτων), τα οποία 
συμπλήρωσαν πριν από την παρουσίαση. Γ ία του
λάχιστον πέντε λεπτά πριν από την παρουσίαση ο 
συμμετέχων φορούσε, με τη βοήθεια των ερευ
νητών, μια «ζώνη» στη περιοχή του διαφράγμα
τος και ένα ρολόι στο χέρι του. Η «ζώνη» περιεί
χε μια συσκευή μέτρησης καρδιακών παλμών 
(HRM), η οποία περνούσε τα φυσιολογικά δεδο
μένα που συνέλεγε στο ρολόι, το οποίο αποθή
κευε τα δεδομένα δημιουργώντας διαφορετικά 
αρχεία για κάθε συμμετέχοντα. Με το πέρας της 
διαδικασίας τα αρχεία μεταφέρονταν στον υπο
λογιστή.

Κατά τη διάρκεια της παρουσίασης ο ένας 
ερευνητής, σε μία κλίμακα παρατήρησης που 
αποτελούνταν από δώδεκα συμπεριφορές, κατέ
γραφε ποιες από αυτές παρατηρούνταν κάθε εί
κοσι δευτερόλεπτα (όπως νευρικές ή λειτουργι
κές κινήσεις, νευρικό ή λεπουργικό χαμόγελο, λε
κτικά λάθη). Ο άλλος ερευνητής κατέγραφε ση
μαντικούς πραγματικούς χρόνους, δηλαδή χρό
νους στη διάρκεια των οποίων συνέβαιναν σημα
ντικά γεγονότα, όπως πότε ξεκίνησε και τελείωσε 
η παρουσίαση, τη διάρκειά της, ενδεχόμενες πα
ρεμβάσεις κατά τη διάρκεια της παρουσίασης και 
τον αντίκτυπο τους, καθώς και συμπεριφορικές 
παρατηρήσεις. Οι παρουσιάσεις των συμμετεχό
ντων μαγνητοφωνούνταν. Προκειμένου να μη δη- 
μιουργηθεί πρόσθετο άγχος στους συμμετέχο

ντες, οι ερευνητές δεν τους ανέφεραν ότι η πα
ρουσίαση θα μαγνητοφωνηθεί. Ωστόσο, με το πέ
ρας της παρουσίασης γνωστοποιήθηκε στους 
συμμετέχοντες πως μαγνητοφωνήθηκαν και πως, 
αν για οποιονδήποτε λόγο κάποιος δεν ήθελε να 
μαγνητοφωνηθεί, του δινόταν η κασέτα και δε γι
νόταν καμία περαιτέρω χρήση αυτής. Μετά την 
παρουσίαση ζητούνταν πάλι από το συμμετέχο
ντα να συμπληρώσει ερωτηματολόγια αναφοράς.

Μετρήσεις

Στρες. Το στρες αξιολογήθηκε με βάση τα 
φυσιολογικά δεδομένα που συλλέχθηκαν μέσω 
μιας αξιόπιστης και έγκυρης συσκευής μέτρησης 
καρδιακών παλμών (HRM, Godsen, Carroll, & 
Stone, 1991). Η συσκευή συνέλεγε τα φυσιολο
γικά δεδομένα κάθε πέντε δευτερόλεπτα. Από 
αυτά δύο ήταν οι μεταβλητές που χρησιμοποιή
θηκαν και αξιολογήθηκαν στην παρούσα έρευνα: 
α) τα επίπεδα άγχους πριν από την παρουσίαση, 
και β) τα επίπεδα άγχους κατά τη διάρκεια της 
παρουσίασης. Συμπληρωματικά, οι ερευνητές κα
τέγραφαν συμπεριφορικές παρατηρήσεις κατά 
τη διάρκεια της παρουσίασης, όπως, για παρά
δειγμα, άσκοπες, νευρικές ή λειτουργικές κινή
σεις, νευρικό χαμόγελο, λεκτικά λάθη. Η αξιοπι
στία μεταξύ εξεταστών της κλίμακας παρατηρή
σεων στο 15% των παρατηρήσεων ήταν .95 και 
.99 για όλες τις τάξεις συμπεριφορών, με μέσο 
όρο .98.

Προσανατολισμοί στο στόχο. Οι προσανατο
λισμοί στο στόχο αξιολογήθηκαν με την κλίμακα 
προσανατολισμού στο στόχο των Elliot και 
McGregor (2001). Οι 12 ερωτήσεις της κλίμακας 
περιγράφουν τον προσανατολισμό στο στόχο 
που υιοθετεί το άτομο σε καταστάσεις επίτευξης, 
ο οποίος μπορεί να ανήκει σε μία από τέσσερις 
κατηγορίες: «προσανατολισμός στην προσέγγιση 
της επιτυχίας», «προσανατολισμός στην αποφυ
γή της επιτυχίας», «προσανατολισμός στην προ
σέγγιση της επίτευξης», «προσανατολισμός στην 
αποφυγή της αποτυχίας». Αντιπροσωπευτικές 
ερωτήσεις για το κάθε είδος προσανατολισμού 
ήταν οι εξής: «Πόσο σημαντικό είναι για σένα το
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να πας όσο καλύτερα μπορείς;» (προσέγγιση επι
τυχίας), «Ανησυχείς ότι μπορεί να μην αποδόσεις 
όσο καλά μπορείς;» (αποφυγή επιτυχίας), «Πόσο 
σημαντικό είναι για σένα το να πας καλύτερα σε 
σχέση με τους άλλους;» (προσέγγιση επίτευξης), 
«Πόσο θέλεις να αποφύγεις το να πας χειρότε
ρα από τους άλλους;» (αποφυγή αποτυχίας). Οι 
συμμετέχοντες αξιολόγησαν το βαθμό στον 
οποίο ίσχυε καθένα από τα θέματα του ερωτη
ματολογίου σε μία κλίμακα τύπου Likert από το 
1 (δεν ισχύει καθόλου) ως το 6 (ισχύει πάρα πο
λύ). Η ελληνική έκδοση αυτής της κλίμακας έχει 
επιβεβαιωμένους δείκτες αξιοπιστίας και εγκυ- 
ρότητας, όπως επιβεβαιώθηκαν σε προηγούμε
νες μελέτες (Sideridis, 2005. Σιδερίδης & Σύβακα, 
υπό έκδοση). Με τα δεδομένα από την παρούσα 
έρευνα, ο δείκτης εσωτερικής συνοχής με τη χρή
ση του συντελεστή a του Cronbach των παραγό
ντων αυτών ήταν αντίστοιχα .87, .88, .79 και .82.

Φόβος αποτυχίας. Ο φόβος αποτυχίας με
τρήθηκε με την κλίμακα PFAI του Conroy (2001). 
Περιλαμβάνει 15 ερωτήσεις, που εντοπίζουν το 
βίωμα ή όχι του φόβου αποτυχίας και παράλληλα 
διακρίνουν το φόβο αποτυχίας στις πέντε υποκα
τηγορίες του. Οι υποκατηγορίες αυτές ήταν: α) 
«φόβος βίωσης συναισθημάτων ντροπής και αμη
χανίας», β) «φόβος υποτίμησης της αυτοεκτίμη
σης», γ) «φόβος για αβέβαιο μέλλον», δ) «φόβος 
ότι το άτομο θα χάσει την κοινωνική του επιρ
ροή», ε) «φόβος ότι σημαντικοί άνθρωποι στη ζωή 
του ατόμου θα στενοχωρηθούν». Χαρακτηριστικά 
παραδείγματα ερωτήσεων αντιστοίχως ήταν: 
«Οταν αποτυγχάνω, νιώθω ότι αξίζω λιγότερο», 
«Όταν αποτυγχάνω, αυτό οφείλεται στο ότι δεν 
είμαι αρκετά έξυπνος/η», «Όταν αποτυγχάνω, το 
μέλλον μου φαίνεται αμφίβολο», «Όταν αποτυγ
χάνω, ο κόσμος ενδιαφέρεται λιγότερο για μένα», 
«Όταν αποτυγχάνω, σημαντικοί άνθρωποι στη 
ζωή μου θυμώνουν με μένα». Οι ερωτήσεις απα
ντήθηκαν με μία κλίμακα τύπου Likert που κυμαι
νόταν από το 1 (καθόλου δε συμφωνώ) μέχρι το 
6 (συμφωνώ απόλυτα). Η ελληνική έκδοση της 
κλίμακας έχει χρησιμοποιηθεί με επιτυχία σε 
προηγούμενες μελέτες με επιβεβαιωμένα στοι
χεία αξιοπιστίας και εγκυρότητας (Μάντη & Σιδε-

ρίδης, υπό έκδοση. Sideridis & Kafetsios, in 
press). Οι δείκτες εσωτερικής συνοχής των πα
ραγόντων αυτών ήταν αντίστοιχα .78, .89, .85, .85 
και .85.

Θετικά συναισθήματα. Τα θετικά συναισθή
ματα αξιολογήθηκαν με την κλίμακα PANAS 
(Positive and Negative Affect Schedule), η οποία 
έχει μεταφραστεί στον ελληνική χώρο (Σιδερίδης, 
υπό έκδοση. Sideridis, in press). Τα θετικά συναι
σθήματα καταδεικνύουν ότι το άτομο εμπλέκεται 
και αλληλεπιδρά με το περιβάλλον του με ευχα
ρίστηση, θετική ενέργεια και ενθουσιασμό 
(Sideridis, 2003). Οι χαρακτηρισμοί που χρη
σιμοποιήθηκαν για τα θετικά συναισθήματα ήταν: 
ενδιαφέρον, προσεκτικός, σε ετοιμότητα, ενθου
σιασμένος, συνεπαρμένος, με έμπνευση, περή
φανος, αποφασισμένος, δυνατός, γεμάτος ενέρ
γεια. Οι συμμετέχοντες αξιολόγησαν το βαθμό 
στον οποίο ίσχυε τη συγκεκριμένη στιγμή καθένα 
από αυτά τα συναισθήματα σε μία κλίμακα τύπου 
Likert από το 1 (καθόλου) ως το 5 (πολύ). Η κλί
μακα δόθηκε στους συμμετέχοντες δύο φορές, 
πριν και μετά την παρουσίαση. Έτσι, η εσωτερική 
συνοχή της κλίμακας για τα θετικά συναισθήματα 
πριν και μετά την παρουσίαση ήταν αντίστοιχα 
.89 και .89.

Αρνητικά συναισθήματα. Τα αρνητικά συναι
σθήματα αξιολογήθηκαν επίσης με την κλίμακα 
μέτρησης συναισθημάτων PANAS των Watson και 
Clark (1992), η οποία έχει μεταφραστεί στον ελ
ληνική χώρο (Σιδερίδης, υπό έκδοση. Sideridis, in 
press). Τα αρνητικά συναισθήματα σχετίζονται με 
την αίσθηση ότι το άτομο υποφέρει, βασανίζεται, 
ανησυχεί και εκφράζονται με την αποδέσμευσή 
του από καθήκοντα και αλληλεπιδράσεις με το 
περιβάλλον του (Sideridis, 2003). Οι χαρακτηρι
σμοί που χρησιμοποιήθηκαν για τα αρνητικά συ
ναισθήματα ήταν: δυστυχισμένος, απογοητευμέ
νος, επιθετικός, εκνευρισμένος, φοβισμένος, τρο
μαγμένος, ντροπιασμένος, ένοχος, αγχωμένος, 
ταραγμένος. Οι συμμετέχοντες αξιολόγησαν το 
βαθμό στον οποίο ίσχυε τη συγκεκριμένη στιγμή 
καθένα από αυτά τα συναισθήματα σε μία κλίμα
κα τύπου Likert από το 1 (καθόλου) ως το 5 (πο
λύ). Η κλίμακα δόθηκε στους συμμετέχοντες δύο
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φορές, πριν και μετά την παρουσίαση. Η εσωτε
ρική συνοχή της κλίμακας πριν και μετά την πα
ρουσίαση ήταν αντίστοιχα .79 και .80.

Αποτελέσματα

Στον Πίνακα 1 παρατίθενται οι συνάφειες 
(Pearson ή καθώς και οι μέσοι όροι και οι τυπικές 
αποκλίσεις όλων των μεταβλητών της έρευνας. 
Παρατηρούμε ότι από τα τέσσερα είδη των προ
σανατολισμών στο στόχο μόνο ο «προσανατολι
σμός στην αποφυγή της επιτυχίας» συσχετίζεται 
θετικά σε στατιστικώς σημαντικό βαθμό με το 
στρες πριν από την παρουσίαση (τ = .25, ρ = 
.05). Όσον αφορά τους φόβους αποτυχίας, μό
νο ο «φόβος ότι το άτομο θα χάσει την κοινωνι
κή του επιρροή» βρέθηκε να συσχετίζεται θετικά 
σε στατιστικώς σημαντικό βαθμό με το στρες κα
τά τη διάρκεια της παρουσίασης (r = .28, ρ = .05) 
(Πίνακας 1).

Εξετάζοντας τη σχέση ανάμεσα στα είδη του 
προσανατολισμού στο στόχο και στα είδη του φό
βου αποτυχίας, παρατηρούμε ότι ο «φόβος βίω
σης συναισθημάτων ντροπής και αμηχανίας» συ
σχετίζεται θετικά με τον «προσανατολισμό στην 
προσέγγιση της επιτυχίας» (r = .30, ρ = .05), με 
τον «προσανατολισμό αποφυγής της επιτυχίας» 
(r = .31, ρ = .05) και με τον «προσανατολισμό 
στην αποφυγή της αποτυχίας» (λ = .29, ρ = .05). 
Επίσης, ο «φόβος υποτίμησης της αυτοεκτίμη
σης» συσχετίζεται θετικά τόσο με τον «προσανα
τολισμό στην προσέγγιση της επίτευξης» (r = .38, 
ρ = .01) όσο και με τον «προσανατολισμό στην 
αποφυγή της αποτυχίας» (r = .29, ρ = .05). Πα
ρατηρήθηκαν ακόμη θετικές συσχετίσεις μεταξύ 
των μεταβλητών «φόβος ότι οι σημαντικοί άλλοι 
θα στενοχωρηθούν» και «προσανατολισμός στην 
αποφυγή της αποτυχίας» (γ = .31, ρ = .05).

Σημαντικές συνάφειες επίσης παρατηρήθη
καν μεταξύ συναισθημάτων και προσανατολι
σμών στο στόχο όσο και μεταξύ συναισθημάτων 
και φόβων αποτυχίας. Όσον αφορά τα θετικά συ
ναισθήματα πριν από την παρουσίαση, υπήρχε 
στατιστικώς σημαντική αρνητική συνάφεια με τη

μεταβλητή «φόβος ότι οι σημαντικοί άλλοι θα στε
νοχωρηθούν» {γ = -.29, ρ = .05). Ως προς τα αρ
νητικά συναισθήματα πριν από την παρουσίαση, 
αυτά συσχετίζονται αρνητικά με τον «προσανα
τολισμό στην προσέγγιση της επιτυχίας» (r = 
-.26, ρ = .05), ενώ με τον «προσανατολισμό στην 
αποφυγή της επιτυχίας» θετικά (r = .62, ρ = .01). 
Επιπλέον, τα είδη του φόβου αποτυχίας που πα
ρουσιάζουν σημαντική συσχέτιση με τα αρνητι
κά συναισθήματα πριν από την παρουσίαση ήταν 
ο «φόβος βίωσης συναισθημάτων ντροπής και 
αμηχανίας» (r = .29, ρ = .05) και ο «φόβος ότι θα 
χάσει το άτομο την κοινωνική του επιρροή» (r = 
.36, ρ = .05). Ως προς τα αρνητικά συναισθήμα
τα μετά την παρουσίαση, αυτά συσχετίζονται αρ
νητικά με το «φόβο βίωσης συναισθημάτων ντρο
πής και αμηχανίας» (r = -.01, ρ = .05), αλλά θε
τικά με το «φόβο ότι το άτομο θα χάσει την κοι
νωνική του επιρροή» (r = .32, ρ = .05).

Πρόβλεψη του στρες πριν από την παρου
σίαση από τον προσανατολισμό στο στόχο

Για την πρόβλεψη-εξήγηση του άγχους των 
συμμετεχόντων πριν από την παρουσίαση από 
τον προσανατολισμό στο στόχο χρησιμοποιήθη
κε η πολλαπλή ανάλυση παλινδρόμησης. Ο δεί
κτης πολλαπλής συνάφειας ήταν .304 (R2 = 9.2%) 
[F(4, 69) = 1.656, ρ > .05). Από την αξιολόγηση 
των συντελεστών b (δηλαδή των κλίσεων) διαπι
στώθηκε ότι μόνο η μεταβλητή «προσανατολι
σμός στην αποφυγή της επιτυχίας» συνέβαλε 
στατιστικώς σημαντικά στην πρόβλεψη τους 
στρες (Ρ = 7.279, t = 2.19, ρ < .05). Ωστόσο, το 
εύρημα αυτό έχει μικρή θεωρητική αξία, αφού οι 
συντελεστές b συγκρίνονται σε σχέση με την κλί
ση = 0. Αντικείμενο αυτής της ανάλυσης ήταν να 
διαπιστωθεί αν κάποιο είδος προσανατολισμού 
στο στόχο διαφέρει από κάποιο άλλο είδος προ
σανατολισμού σε σχέση με αυξημένα ή μειωμένα 
επίπεδα στρες. Γ ια το σκοπό αυτό χρησιμοποιή
θηκε μια σειρά από στατιστικές αναλύσεις στις 
οποίες συγκρίθηκαν οι συντελεστές b μεταξύ 
τους. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι ο «προσανα
τολισμός στην αποφυγή της επιτυχίας» σχετίζεται



Π ίνακας 1
Σ υνά φ ειες μεταξύ  τω ν μετα βλη τώ ν τη ς  έρευνας, ο ι μέσ ο ι όροι και ο ι τυ π ικές  απ οκλίσ εις τους

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
1. Άγχος πριν από 

την παρουσίαση 1.00

2. Άγχος κατά τη  διάρκεια 
τη ς  παρουσίασης .62** 1.00

3. Προσανατολισμός στην 
προσέγγιση τη ς  επ ιτυχίας -.08 .07 1.00

4. Προσανατολισμός στην 
αποφυγή τη ς  επιτυχίας .25° .20 -.01 1.00

5. Προσανατολισμός στην 
προσέγγιση τη ς  επ ίτευξης .11 .11 .19 .18 1.00

6. Προσανατολισμός στην 
αποφυγή τη ς  αποτυχίας .03 .08 .17 .37** .630 1.00

7. φόβος βίωσης συναισθημά
των ντροπής και αμηχανίας .01 .01 .30° .31° .22 .29° 1.00

8. Φόβος υποτίμησης 
αυτοεκτίμησης -.10 -.02 .20 .15 .380 .29° .550 1.00

9. Φόβος γ ια  αβέβαιο μέλλον .04 -.03 .24 .11 .23 .11 .580 .460 1.00

10.Φόβος να χάσει 
κοινωνική επιρροή -.19 .28° -.09 .09 .18 .25 .400 .590 .380 1.00

11 .Φόβος ότι σημαντικοί άλλοι 
θα στενοχωρηθούν -.03 -.09 -.03 .16 .10 .31° .400 .27 -.02 -.420 1.00

12.Θετικά συναισθήματα 
πριν από την παρουσίαση .16 -.07 .23 -.08 .16 .09 -.15 -.02 -.06 -.23 -.29° 1.00

13.Αρνητικά συναισθήματα 
πριν από την παρουσίαση .18 .19 -.26° .62Ρ .06 .12 .29° .24 .27 .36° .20 -.310 1.00
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με σημαντικά αυξημένο άγχος συγκριτικά με τον 
«προσανατολισμό στην προσέγγιση της επιτυ
χίας» [ά, = 7.279, b2 = -1.865, f(69) = 2.17, ρ < 
.01]. Επίσης, ο «προσανατολισμός στην προσέγ
γιση της επίτευξης» σχετίζεται με σημαντικά αυ
ξημένο άγχος σε σύγκριση με τον «προσανατο
λισμό στην αποφυγή της αποτυχίας» [br = 5.727, 
b2 = -4.994, f(69) = 1.697, ρ < .05], Αναλυτικά οι 
προβλεπτικές κλίσεις για κάθε ανεξάρτητη μετα
βλητή φαίνονται στο Σχήμα 1.

Πρόβλεψη του στρες κατά τη διάρκεια της πα
ρουσίασης από τον προσανατολισμό στο στόχο

Συνολικά ο γραμμικός συνδυασμός των ανε
ξάρτητων μεταβλητών δε βρέθηκε να εξηγεί ση
μαντικά το στρες (fl2 = 5.7%) [F(4, 69) = .988, ρ 
> .05], Από την επισκόπηση των b τιμών διαπι
στώθηκε ότι καμία από τις ανεξάρτητες μεταβλη
τές δε συνέβαλε σημαντικά στην πρόβλεψη της 
εξαρτημένης. Από τις μετέπεσα στατιστικές ανα
λύσεις στις οποίες συγκρίθηκαν οι συντελεστές b 
μεταξύ τους βρέθηκε ότι ο «προσανατολισμός 
στην αποφυγή της επιτυχίας» διέφερε από τον 
«προσανατολισμό στην προσέγγιση της επιτυ
χίας» ως προς τα επίπεδα άγχους που εμφάνισαν, 
και συγκεκριμένα ο πρώτος εμφάνισε σημαντικά 
αυξημένο άγχος συγκριτικά με τον δεύτερο [ά, = 
4.525, b2 = -1.602,1(69) = 1.651, ρ < .05]. Στο 
Σχήμα 2 παρουσιάζονται αναλυτικά οι προβλεπτι
κές κλίσεις για κάθε ανεξάρτητη μεταβλητή.

Πρόβλεψη των θετικών και αρνητικών συναι
σθημάτων πριν από την παρουσίαση από τους 
προσανατολισμούς στο στόχο

Ο γραμμικός συνδυασμός των προσανατολι
σμών στο στόχο δε βρέθηκε να προβλέπει σημα
ντικά τα θετικά συναισθήματα (R2 = 8.0%) [F(4, 
69) = 1.393, ρ > .05]. Το αντίθετο συνέβη με τα 
αρνητικά συναισθήματα (fl2 = 45.4%) [F(4, 68) = 
13.291, ρ < .001]. Από την επισκόπηση των b τ ι
μών διαπιστώθηκε ότι ο «προσανατολισμός στην 
αποφυγή της επιτυχίας» ήταν ο πιο σημαντικός 
προβλεπτικός παράγοντας και ο μοναδικός που



ΠΕΠΧ = «Προσανατολισμός στην προσέγγιση της επιτυχίας»
ΑΕΠΧ = «Προσανατολισμός στην αποφυγή της επιτυχίας»
ΠΕΠΞ = «Προσανατολισμός στην προσέγγιση επίτευξης»
ΑΑΠΧ = «Προσανατολισμός στην αποφυγή της αποτυχίας»

Σχήμα 1
Πρόβλεψη της αντίδρασης άγχους πριν από την παρουσίαση 

από τους προσανατολισμούς στο στόχο.

Μεταβολή του στρες κατά τη δ ιάρκεια  
της παρουσίασης

ΠΕΠΧ = «Προσανατολισμός στην προσέγγιση της επιτυχίας»
ΑΕΠΧ = «Προσανατολισμός στην αποφυγή της επιτυχίας»
ΠΕΠΞ = «Προσανατολισμός στην προσέγγιση επίτευξης»
ΑΑΠΧ = «Προσανατολισμός στην αποφυγή της αποτυχίας»

Σχήμα 2
Πρόβλεψη της αντίδρασης άγχους κατά τη διάρκεια της παρουσίασης 

από τους προσανατολισμούς στο στόχο.
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προέβλεπε θετικά τα αρνητικά συναισθήματα των 
φοιτητών (b = .341, t = 6.464, ρ < .001). Αυτό ση
μαίνει ότι όσο περισσότερο προσανατολιζόταν το 
άτομο στην αποφυγή της επιτυχίας τόσο πιο αυ
ξημένο ήταν το επίπεδο αρνητικών συναισθημά
των του. Άλλος στατιστικά σημαντικός προβλε
πτικός παράγοντας ήταν ο «προσανατολισμός 
στην προσέγγιση της εππυχίας», αλλά με αντίθε
τη φορά (b = -.108, t = -2.637, ρ < .01). Δηλαδή 
όσο πιο πολύ από αυτό τον προσανατολισμό είχαν 
οι φοιτητές τόσο μικρότερα επίπεδα αρνητικών 
συναισθημάτων είχαν. Από τις ανά δύο συγκρίσεις 
διαπιστώθηκαν στατισηκώς σημαντικές διαφορές 
μεταξύ του «προσανατολισμού στην προσέγγιση 
της επιτυχίας» και του «προσανατολισμού στην 
αποφυγή της επιτυχίας» ως προς τα επίπεδα αρ
νητικών συναισθημάτων πριν από την παρουσία
ση. Συγκεκριμένα ο «προσανατολισμός στην προ
σέγγιση της εππυχίας» εμφάνισε μειωμένα επίπε
δα αρνητικών συναισθημάτων συγκριτικά με τον 
«προσανατολισμό στην αποφυγή της επιτυχίας» 
[b, = -.108, b2= .341,1(68) = -6.7015, ρ < .001], 
Στο Σχήμα 3 παρουσιάζονται αναλυτικά οι προβλε
πτικές κλίσεις για κάθε ανεξάρτητη μεταβλητή.

Πρόβλεψη των θετικών και αρνητικών 
συναισθημάτων μετά την παρουσίαση 
από τον προσανατολισμό στο στόχο

'Οπως και πριν από την παρουσίαση, ο γραμ
μικός συνδυασμός των μεταβλητών στόχων δεν 
προέβλεψε σημαντικά το θετικό συναίσθημα με
τά την παρουσίαση (R2 = 9.7%) [F(4, 67) = 1.685, 
ρ > .05]. Το ίδιο μη στατιστικά σημαντικό εύρημα 
παρατηρήθηκε και σχετικά με τα αρνητικά συναι
σθήματα (R2 = 6.5%) [F(4, 67) = 1.096, ρ > .05],

Πρόβλεψη του στρες πριν από και κατά 
τη διάρκεια της παρουσίασης από τους φόβους 
αποτυχίας

Συνολικά οι διαφορετικοί φόβοι επιτυχίας 
εξήγησαν μικρά επίπεδα της διακύμανσης του 
στρες πριν από την παρουσίαση (R2 = 5.9%) [F(5, 
48) = .544, ρ > .05]. Το ίδιο εύρημα παρατηρή

θηκε και κατά τη διάρκεια της παρουσίασης 
(R2 = 11.8%) [F(5, 48) = 1.150, ρ > .05], Εντού
τοις, από την αξιολόγηση των b τιμών διαπιστώ
θηκε ότι η μεταβλητή «φόβος ότι το άτομο θα χά
σει την κοινωνική του επιρροή» συνέβαλε στατι- 
στικώς σημαντικά στην πρόβλεψη του στρες (b = 
-11.636,1 = -2.235, ρ < .05). Αυτό σημαίνει ότι 
όσο περισσότερο φόβο ότι θα χάσει κοινωνική 
επιρροή είχε το άτομο τόσο λιγότερο ήταν το άγ
χος του κατά τα διάρκεια της παρουσίασης. Από 
τις στατιστικές αναλύσεις στις οποίες συγκρίθη- 
καν οι συντελεστές b μεταξύ τους διαπιστώθηκε 
ότι η μεταβλητή «φόβος βίωσης συναισθημάτων 
ντροπής και αμηχανίας» σχετιζόταν με σημαντικά 
αυξημένο άγχος κατά τη διάρκεια της παρουσία
σης συγκριτικά με τη μεταβλητή «φόβος ότι θα 
χάσει κοινωνική επιρροή» [b, = 1.408, b2 = 
-11.636,1(48) = 1.770, ρ < .05]. Διαπιστώθηκε 
ακόμη ότι η μεταβλητή «φόβος υποτίμησης της 
αυτοεκτίμησης» σχετιζόταν με σημαντικά αυξη
μένο άγχος συγκριτικά με τη μεταβλητή «φόβος 
ότι θα χάσει κοινωνική επιρροή» [b, = 4.404, b2= 
-11.636,1(48) = 2.353, ρ < .01]. Τέλος, βρέθηκε 
ότι η μεταβλητή «φόβος για αβέβαιο μέλλον» σχε
τιζόταν με σημαντικά αυξημένο άγχος συγκριτικά 
με τη μεταβλητή «φόβος να χάσει κοινωνική επιρ
ροή» [b, = .356, b2 = -11.636,1(48) = 1.647, ρ = 
.05], Αναλυτικά οι προβλεπτικές κλίσεις για κάθε 
ανεξάρτητη μεταβλητή φαίνονται στο Σχήμα 4.

Πρόβλεψη των θεπκών και αρνητικών 
συναισθημάτων πριν από την παρουσίαση 
από τους φόβους αποτυχίας

Τα αποτελέσματα από την πολλαπλή ανάλυ
ση παλινδρόμησης έδειξαν στατιστικά μη σημα
ντική πρόβλεψη για τα θετικά συναισθήματα (R2 
= 12.4%) [F(5,47) = 1.187, ρ > .05], Από τις επι- 
μέρους στατιστικές αναλύσεις στις οποίες συ- 
γκρίθηκαν οι συντελεστές b μεταξύ τους βρέθη
κε άτι η μεταβλητή «φόβος υποτίμησης της αυ
τοεκτίμησης» σχετιζόταν με σημαντικά αυξημέ
να επίπεδα θετικών συναισθημάτων συγκρπικά με 
τη μεταβλητή «φόβος ότι σημαντικοί άλλοι θα 
στενοχωρηθούν» [b, = .147, b2 = -.185,1(47) =
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ΦΣΥΝΑ = «Φόβος βίωσης συναισθημάτων ντροπής και αμηχανίας» 
ΦΥΠΑ = «Φόβος υποτίμησης της αυτοεκπμησης»
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ΦΧΑΚΕ = «Φόβος ότι θα χάσει το άτομο την κοινωνική του επιρροή» 
ΦΣΑΣΤΕ = «Φόβος ότι σημαντικοί άλλοι θα στενοχωρηθούν»

Σχήμα 4
Πρόβλεψη της ανπ'δρασης άγχους κατά τη διάρκεια της παρουσίασης από τους φόβους αποτυχίας.
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1.71, ρ < .05]. Μη σημαντική πρόβλεψη βρέθη
κε και σε σχέση με τα αρνητικά συναισθήματα (fl2 
= 16.7%) [F(5, 47) = 1.684, ρ > .05], Τέλος, κα
μία σημαντική πρόβλεψη δεν προέκυψε σχετικά 
με τα συναισθήματα μετά την παρουσίαση.

Πρόβλεψη του στρες πριν από και κατά τη 
διάρκεια της παρουσίασης από το γραμμικό 
συνδυασμό των μεταβλητών «προσανατολισμός 
στο στόχο» και «φόβος αποτυχίας»

Προκειμένου να γίνει πιο απλή η ανάλυση της 
αλληλεπίδρασης δημιουργήθηκαν ζ-scores για 
όλες τις ανεξάρτητες μεταβλητές. Για την πρό
βλεψη του άγχους πριν από την παρουσίαση από 
την αλληλεπίδραση των προσανατολισμών στο 
στόχο και του φόβου αποτυχίας χρησιμοποιήθη
κε η πολλαπλή ανάλυση παλινδρόμησης (Μέθο
δος Enter). Ως κριτήρια πρόβλεψης του άγχους 
χρησιμοποιήθηκαν τα z-scores των τεσσάρων ει
δών του προσανατολισμού στο στόχο καθώς και 
των πέντε ειδών του φόβου αποτυχίας. Στατιστι
κά μη σημαντική πρόβλεψη προέκυψε σχετικά με 
το στρες πριν από την παρουσίαση (fl2 = 17.5%) 
[F(9, 48)= .918, ρ > .05], όπως και κατά τη διάρ
κεια της παρουσίασης (ft2 = 15.7%) [F(9, 48) = 
.805, ρ > .05]. Από την ανάλυση των συντελε
στών b διαπιστώθηκε ότι από τις εννέα ανεξάρ
τητες μεταβλητές η μεταβλητή «φόβος ότι το 
άτομο θα χάσει την κοινωνική του επιρροή» συ
νέβαλε στατιστικώς σημαντικά στην πρόβλεψη 
της εξαρτημένης μεταβλητής (b = -12.275, t = 
-2.230, ρ < .05). Αυτό σημαίνει ότι όσο περισσό
τερο φόβο είχε κάποιος ότι θα χάσει την κοινω
νική του επιρροή τόσο λιγότερο στρες είχε κατά 
τη διάρκεια της παρουσίασης.

Για παράδειγμα, για ένα άτομο που βρίσκεται 
1 τυπική απόκλιση πάνω από το μέσο όρο στο φό
βο έλλειψης της κοινωνικής επιρροής (Μ = 2.095, 
SD = .979) η προβλεπόμενη τιμή του στρες του 
κατά τη διάρκεια της παρουσίασης θα είναι 
109.853, εάν όλες οι άλλες παράμετροι παραμέ
νουν σταθερές και τα υπόλοιπα χαρακτηριστικά 
βρίσκονται στη διάμεσο. Αναλυτικά, η προβλε
πτική εξίσωση έχει την εξής μορφή:

^άγχους ~  ßlXl + ^2X2 + 3̂X3 +  + ßsXö + ΡδΧδ
+ ß7X7 + ßeXe + ßgXg + α = -  (3.443*3) + 
(4.103*3) + (2.447*3) -  (0.395*3) + (1.341*3) + 
(5.150*3) + (0.769*3) -  (12.275*3.074) + 
(0.154*3) + 117.208 = 109.853

Αντίθετα, αν ένα άτομο βρίσκεται μια τυπική 
απόκλιση κάτω από το μέσο όρο στο ίδιο χαρα
κτηριστικό, η προβλεπόμενη τιμή στρες του κατά 
τη διάρκεια της παρουσίασης θα είναι:

^ άγχους= Ρ ιΧι + ΡςΧζ + ^3X3 + Ρ4Χ4 + βδΧδ + βδΧδ
+ ß7X7 + ßgXe + ßgXe + α = - (3.443*3) + 
(4.103*3) + (2.447*3) - (0.395*3) + (1.341*3) + 
(5.150*3) + (0.769*3) - (12.275*1.116) + 
(0.154*3) + 117.208 = -10.329 + 12.309 + 7.341 
-1.185 + 4.023 + 15.45 + 2.307 - 13.699 + 0.462 
+ 117.208 = 133.887

Πρόβλεψη των θετικών και αρνηπκών συναι
σθημάτων πριν από την παρουσίαση από το 
γραμμικό συνδυασμό των μεταβλητών «προσα
νατολισμός στο στόχο» και «φόβος αποτυχίας»

Για την πρόβλεψη των θετικών συναισθημά
των πριν από την παρουσίαση από την αλληλεπί
δραση των προσανατολισμών στο στόχο και του 
φόβου αποτυχίας τα αποτελέσματα έδειξαν μη 
στατιστικά σημαντική πρόβλεψη (fl2 = 14.3%) 
[F(9,47) = .699, ρ > .05], Σχετικά με τα αρνητικά 
συναισθήματα όμως, η πρόβλεψη ήταν σημαντι
κή (fl2 = 45.2%) [F(9, 47) = 3.489, ρ < .01]. Οι πιο 
σημαντικοί προβλεπτικοί παράγοντες ήταν οι με
ταβλητές «προσανατολισμός στην προσέγγιση 
της επιτυχίας» (ό= -.136, ί = -2.146, ρ < .05) και 
«προσανατολισμός στην αποφυγή της επιτυχίας» 
(δ = .296, t = 4.054, ρ < .001). Αυτό σημαίνει ότι 
όσο λιγότερο προσανατολισμένο στην προσέγγι
ση της επιτυχίας είναι το άτομο και όσο περισ
σότερο προσανατολισμένο στην αποφυγή της 
επιτυχίας τόσο υψηλότερο είναι το επίπεδο αρ
νητικών συναισθημάτων του πριν από την πα
ρουσίαση.

Παραδείγματος χάριν, για ένα άτομο με μέσο 
όρο 3.0405 και τυπική απόκλιση 1.290 στον «προ
σανατολισμό προσέγγισης της επιτυχίας» η προ-
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βλεπόμενη τιμή των αρνητικών συναισθημάτων 
του πριν από την παρουσίαση για μία τυπική από
κλιση πάνω από το μέσο όρο θα είναι 2.528, όταν 
όλες οι άλλοι παράμετροι παραμένουν σταθερές. 
Αναλυτικά η προβλεπτική εξίσωση έχει την εξής 
μορφή:

^ αρ συναισθημάτων — ßlXl ΡθΧθ ^4X4

ßsXs + ßeXe + ß7X7 + ßeXe + ß9Xe + α = · 
(0.136*4.331) + (0.296*3) + (0.001*3) - (0.081*3) 
+ (0.014*3) + (0.012*3) + (0.094*3) + (0.101*3) 
+ (0.028*3) + 1.722 = 2.528

Αντίθετα, αν ένα άτομο βρίσκεται μία τυπική 
απόκλιση κάτω από το μέσο όρο στο ίδιο χαρα
κτηριστικό, η προβλεπόμενη τιμή αρνητικών συ
ναισθημάτων του θα είναι:

α̂ρ. συναισθημάτων = ßlXl + $2̂ 2 + ß ^  + ß4X4 + βθΧθ
+ ßeXe + ß7X7 + ßeXe + βθΧθ + α = - (0.136*1.75) 
+ (0.296*3) + (0.001*3) - (0.081*3) + (0.014*3) 
+ (0.012*3) + (0.094*3) + (0.101*3) + (0.028*3) 
+ 1.722 = 2.879

Όσον αφορά τον «προσανατολισμό αποφυγής 
της επιτυχίας», η προβλεπτική εξίσωση θα έχει την 
εξής μορφή αν λάβουμε υπόψη πως ο μέσος όρος 
και η τυπική απόκλιση ενός ατόμου σε αυτό το χα
ρακτηριστικό είναι 3.717 και 1.058 αντίστοιχα, με 
όλες τις άλλες παραμέτρους σταθερές:

^ αρ. συναισθημάτων — ßiXi Ί" ß2X2 "*■ ßaXe ß4X4
ßsXe + ßeXe + ßrX7 + ßeXe + βθΧθ + α = - (0136*3) 
+ (0.296*4.775) + (0.001*3) - (0.081*3) + 
(0.014*3) + (0.012*3) + (0.094*3) + (0.101*3) + 
(0.028*3) + 1.722 = 3.234

Αντίθετα, αν ένα άτομο βρίσκεται μία τυπική 
απόκλιση κάτω από το μέσο όρο στο ίδιο χαρα
κτηριστικό, η προβλεπόμενη τιμή αρνητικών συ
ναισθημάτων του θα είναι:

^  αρ. συναισθημάτων ~  ßlXl +  ß2Xa +  ßsXs + ß4X4 +
ßsXe + ßeXe + ß?X7 + ßeXe + βθΧθ + α = - (0.136*3) 
+ (0.296*2.658) + (0.001*3) - (0.081*3) + 
(0.014*3) + (0.012*3) + (0.094*3) + (0.101*3) + 
(0.028*3) + 1.722 = 2.608

Πρόβλεψη των θετικών και αρνητικών 
συναισθημάτων μετά την παρουσίαση 
από το γραμμικό συνδυασμό των μεταβλητών 
«προσανατολισμός στο στόχο» και 
«φόβος αποτυχίας»

Για την πρόβλεψη των θετικών συναισθημά
των μετά την παρουσίαση δεν προέκυψε στατι
στικά σημαντική πρόβλεψη (R2 = 19.1%) [F(9,47) 
= .996, ρ > .05] και το ίδιο συνέβη και για τα αρ
νητικά συναισθήματα (fl2 = 26.3%) [F(9, 47) = 
1.509, ρ > .05], αν και στατιστικά σημαντικός αρ
νητικός προβλεπτικός παράγοντας ήταν ο «προ
σανατολισμός στην προσέγγιση της επίτευξης» 
(Ρ = -.153, ί = -2.203, ρ < .05). Αυτό σημαίνει ότι 
όσο λιγότερο προσανατολισμένο στην προσέγγι
ση της επίτευξης είναι το άτομο τόσο υψηλότερο 
είναι το επίπεδο αρνητικών συναισθημάτων του 
μετά την παρουσίαση.

Παραδείγματος χάριν, για ένα άτομο με μέσο 
όρο 2.938 και τυπική απόκλιση .931 στον «προ
σανατολισμό προσέγγισης της επίτευξης» η προ
βλεπόμενη τιμή των αρνητικών συναισθημάτων 
του πριν από την παρουσίαση για μία τυπική από
κλιση πάνω από το μέσο όρο θα είναι 1.220, όταν 
όλες οι άλλοι παράμετροι παραμένουν σταθερές 
(βρίσκονται στη διάμεσο):

^ αρ. συναισθημάτων ~ ßlXl ß2X2 ~‘r βθΧθ ß4X4
ßsXe + ßeXe + ß7X7 + ßeXe + βθΧθ + α = - (0.035*3) 
+ (0.030*3) - (0.153*3.869) + (0.034*3) - 
(0.098*3) + (0.124*3) + (0.033*3) + (0.102*3) - 
(0.029*3) + 1.329 = 1.220

Αντίθετα, αν ένα άτομο βρίσκεται μία τυπική 
απόκλιση κάτω από το μέσο όρο στο ίδιο χαρα
κτηριστικό, η προβλεπόμενη τιμή αρνητικών συ
ναισθημάτων του θα είναι:

^ αρ συναισθημάτων “  ßlXl + ß2X2 +ß3X3+ ß4X4 +
ßsXs + ßeXe + ßrX7 + ßeXe + βθΧθ + α = * (0-035*3) 
+ (0.030*3) - (0.153*2.007) + (0.034*3) - 
(0.098*3) + (0.124*3) + (0.033*3) + (0.102*3) - 
(0.029*3) + 1.329 = 1.505
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Συζήτηση

Μέσα από τη συγκεκριμένη έρευνα έγινε μια 
προσπάθεια να εξηγηθούν και να προβλεφθούν 
το στρες και η συναισθηματική κατάσταση των 
συμμετεχόντων τόσο από τους προσανατολι
σμούς που υιοθετούν όσο και από τους φόβους 
αποτυχίας που βιώνουν. Όσον αφορά τους προ
σανατολισμούς στο στόχο, τα αποτελέσματα 
έδειξαν ότι τα άτομα με προσανατολισμό αποφυ
γής της επιτυχίας παρουσίασαν τα υψηλότερα 
επίπεδα άγχους τόσο πριν από την παρουσίαση 
όσο και κατά τη διάρκεια αυτής. Επιπλέον, φά
νηκε ότι πριν από την παρουσίαση είχαν τα πε
ρισσότερα αρνητικά συναισθήματα και τα λιγότε
ρο θετικά συναισθήματα από κάθε άλλον προσα
νατολισμό. Ο προσανατολισμός αυτός αποτελεί 
το σημαντικότερο προβλεπτικό παράγοντα του 
άγχους και των αρνητικών συναισθημάτων πριν 
από την παρουσίαση. Τα άτομα με αυτό τον προ
σανατολισμό, ενώ κινητοποιούνται από ένα γνή
σιο ενδιαφέρον για μάθηση και γνώση, εκφρά
ζουν μια έντονη ανησυχία μήπως δεν αποδώσουν 
όσο καλά μπορούν, μήπως κάνουν κάποιο λάθος, 
μήπως ξεχάσουν κάτι από αυτά που έχουν μάθει. 
Αυτή η έντονη ανησυχία και η έντονη προσπάθειά 
τους να αποφύγουν την αποτυχία, σε συνδυασμό 
με τα στοιχεία τελειομανίας που φαίνεται να τα 
διακρίνουν (Elliot & McGregor, 2001), είναι ίσως 
οι αιτίες που τελικά προκαλούν τα υψηλά επίπε
δα άγχους και αρνητικών συναισθημάτων πριν 
από την παρουσίαση. Το συγκεκριμένο εύρημα 
φαίνεται να συμφωνεί με την έρευνα των Dickson 
και MacLeod (2004), στην οποία βρέθηκε ότι τα 
αυξημένα επίπεδα άγχους συσχετίζονταν με τους 
στόχους αποφυγής («avoidance goals») και όχι με 
τους στόχους προσέγγισης («approach goals»). 
Αυτό το εύρημα είναι ιδιαίτερα σημαντικό, αφού 
μας δίνει πολύτιμες πληροφορίες για τον τρόπο 
με τον οποίο λειτουργεί ο συγκεκριμένος προσα
νατολισμός και για τη σχέση του με το άγχος και 
τα συναισθήματα.

Τα άτομα που ήταν περισσότερο προσανατο
λισμένα στην προσέγγιση της επιτυχίας είχαν το 
λιγότερο άγχος κατά τη διάρκεια της παρουσία

σης και είχαν τα περισσότερα θετικά και τα λιγό
τερο αρνητικά συναισθήματα από κάθε άλλον 
προσανατολισμό πριν από την παρουσίαση. Ο 
προσανατολισμός αυτός ενέχει ένα γνήσιο, εσω
τερικό κίνητρο για μάθηση και τα άτομα αυτά 
έκαναν την παρουσίαση με στόχο την προσπά
θεια και το μοίρασμα της γνώσης τους με τους 
συμφοιτητές τους. Πριν από το διαχωρισμό του ο 
«προσανατολισμός στην εππυχία» είχε τα ίδια θε
ωρητικά χαρακτηριστικά με το μεταγενέστερο 
«προσανατολισμό στην προσέγγιση της επιτυ
χίας». Υπό αυτό το πρίσμα, το συγκεκριμένο εύ
ρημα συμφωνεί με το θεωρητικό πλαίσιο των 
προσανατολισμών στο στόχο και με προηγούμε
να ερευνητικά δεδομένα (Dweck & Leggett, 1988. 
Grant & Dweck, 2003. Rawsthorne & Elliot, 1999), 
τα οποία υποστηρίζουν πως, όταν ένα άτομο με 
το συγκεκριμένο προσανατολισμό έρθει αντιμέ
τωπο με μια δοκιμασία-πρόκληση, διακατέχεται 
από θετικά συναισθήματα αισιοδοξίας, ενδιαφέ
ροντος και χαράς. Επιπλέον, το ερευνητικό αυ
τό αποτέλεσμα συνηγορεί υπέρ των ερευνών που 
υποστηρίζουν πως ο προσανατολισμός αυτός 
αποτελεί μια λειτουργική και αποτελεσματική 
προσέγγιση στη μάθηση (Ames, 1992. Ames & 
Archer, 1988. Dweck & Leggett, 1988. Church, 
Elliot, & Gable, 2001).

To λιγότερο άγχος πριν από την παρουσίαση 
φάνηκε ότι είχαν άτομα που προσανατολίζονταν 
περισσότερο στην αποφυγή της αποτυχίας. Αυτό 
το ερευνητικό αποτέλεσμα φαίνεται να έρχεται 
σε αντίθεση με το θεωρητικό και ερευνητικό πλαί
σιο των προσανατολισμών στο στόχο, καθώς στο 
συγκεκριμένο προσανατολισμό ενυπάρχει ο φό
βος για ενδεχόμενη αποτυχία, και αυτό θεωρηπ- 
κά αυξάνει τα επίπεδα άγχους. Επί της ουσίας, 
όμως, ο προσανατολισμός αποφυγής της αποτυ
χίας δε σχετίζεται με στατιστικώς σημαντικά μει
ωμένα επίπεδα άγχους. Για την ακρίβεια, είναι μό
λις πέντε σφυγμούς λιγότερους από το γενικό μέ
σο όρο. Παρ’ όλο που το εύρημα δε βρέθηκε στα
τιστικά σημαντικό, όταν συγκρίθηκαν μεταξύ τους 
οι προσανατολισμοί, ο προσανατολισμός αποφυ
γής της αποτυχίας φάνηκε να έχει σημαντικά λι
γότερο άγχος από τους άλλους προσανατολι
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σμούς. Το εύρημα αυτό εξηγείται από το γεγονός 
ότι το άτομο με αυτό τον προσανατολισμό φοβά
ται μεν την αποτυχία αλλά η αποτυχία για αυτό το 
άτομο έγκειται στο να είναι ένα από τα χειρότερα 
που συμμετέχουν. Έχει μειωμένη αντίληψη των 
ικανοτήτων του (Church et al., 2001) και χαμηλή 
αυτοεκτίμηση (Sideridis, 2003). Για το άτομο με 
προσανατολισμό στην προσέγγιση της επίτευξης, 
όμως, η αποτυχία είναι να μη συμπεριλαμβάνεται 
στους καλύτερους. Διακατέχεται από μια έντονη 
επιθυμία να ξεπεράσει τους άλλους και να απο
δείξει τις ανώτερες ικανότητές του (Elliot & 
Church, 1997). Αυτό ενδεχομένως εξηγεί και τη 
διαφορά στα επίπεδα άγχους των δύο προσανα
τολισμών: Τα άτομα με προσανατολισμό στην 
προσέγγιση της επίτευξης εμφανίζουν σημαντικά 
αυξημένο άγχος συγκριτικά με τα άτομα με προ
σανατολισμό στην αποφυγή της αποτυχίας.

Από τις πολλαπλές παλινδρομήσεις με τους 
τέσσερις προσανατολισμούς στο στόχο και τους 
πέντε φόβους αποτυχίας διαπιστώθηκε ότι ο 
«προσανατολισμός στην προσέγγιση της επίτευ
ξης» ήταν ο πιο σημαντικός αρνητικός προβλε
πτικός παράγοντας των αρνητικών συναισθημά
των μετά την παρουσίαση. Αυτό σημαίνει ότι όσο 
λιγότερο προσανατολισμένο στην προσέγγιση 
της επίτευξης ήταν το άτομο τόσο υψηλότερο 
ήταν το επίπεδο αρνητικών συναισθημάτων του 
μετά την παρουσίαση. Αυτό το εύρημα φαίνεται 
να δικαιώνει τις υποθέσεις και τα ερευνητικά απο
τελέσματα που καταλήγουν στην υποστήριξη 
μιας οπτικής «πολλαπλών στόχων», σύμφωνα με 
την οποία η πιο λειτουργική και αποτελεσματική 
συμπεριφορά εκδηλώνεται με την υιοθέτηση και 
των δύο βασικών τύπων προσανατολισμού στο 
στόχο (Butler & Winne, 1995. Barron & Harackiewicz, 
2001. McGregor & Elliot, 2002. Ntoumanis & 
Biddle, 1999. Harackiewicz, Barron, & Elliot, 1998. 
Pintrich, 2000. Pintrich & Garcia, 1991).

Πολύ σημαντικό εύρημα αποτελεί η προβλε
πτική ικανότητα των προσανατολισμών στο στό
χο για τα αρνητικά συναισθήματα των ατόμων 
πριν από την παρουσίαση. Ο γραμμικός συνδυα
σμός των μεταβλητών α) «προσανατολισμός στην 
προσέγγιση της επιτυχίας» και β) «προσανατολι

σμός στην αποφυγή της επιτυχίας» εξήγησε στα
τιστικά σημαντικά αλλά και ουσιαστικά το 45.4% 
της διακύμανσης των αρνητικών συναισθημάτων. 
Συγκεκριμένα φάνηκε ότι όσο περισσότερο προ
σανατολισμένα σε στόχους αποφυγής της επιτυ
χίας ήταν τα άτομα τόσο υψηλότερα ήταν τα επί
πεδα αρνητικών συναισθημάτων τους πριν από 
την παρουσίαση. Για τον προσανατολισμό στην 
προσέγγιση της επίτευξης η σχέση ήταν αντι- 
στρόφως ανάλογη. Το συγκεκριμένο εύρημα βρί
σκεται σε συμφωνία με το βιβλιογραφικό πλαίσιο 
της θεωρίας των στόχων (Dweck & Leggett, 1988. 
Elliot & McGregor, 2001. Grant & Dweck, 2003. 
Rawsthorne & Elliot, 1999).

Όσον αφορά τους φόβους αποτυχίας, ο «φό
βος να χάσει το άτομο την κοινωνική του επιρ
ροή» βρέθηκε να προβλέπει σημαντικά αλλά αρ
νητικά το στρες κατά τη διάρκεια της παρουσία
σης. Αυτό το εύρημα ισχυροποιήθηκε από τις 
αναλύσεις πολλαπλής παλινδρόμησης με τις εν
νέα μεταβλητές (τα τέσσερα είδη προσανατολι
σμού και τα πέντε είδη φόβου αποτυχίας), σύμ
φωνα με τις οποίες διαπιστώθηκε ότι αυτός ο πα
ράγοντας είναι ο πιο σημαντικός αρνητικός προ
βλεπτικός παράγοντας του στρες των φοιτητών 
κατά τη διάρκεια της παρουσίασης. Ειδικότερα, 
φάνηκε ότι όσο πιο πολύ φοβόταν ο φοιτητής για 
το ότι σημαντικοί άλλοι θα χάσουν το ενδιαφέρον 
τους για αυτόν τόσο σημαντικά μειωμένο ήταν το 
στρες του κατά τη διάρκεια που παρουσίαζε. Αυ
τό το είδος φόβου αποτυχίας σχετίζεται κυρίως 
με την κοινωνική εικόνα του ατόμου. Ενδεχομέ
νως αυτός ο φόβος να είναι τόσο ισχυρός, ώστε 
να οδηγεί τα άτομα σε τόσο αποτελεσματική αυ- 
τορρύθμιση της συμπεριφοράς τους, που τελικά 
να μειώνεται σημαντικά το στρες τους,

Επιπλέον, στις συγκρίσεις μεταξύ των μετα
βλητών διαπιστώθηκε ότι ο «φόβος υποτίμησης 
της αυτοεκτίμησης» συσχετίστηκε με σημαντικά 
υψηλότερο άγχος σε σχέση με το «φόβο ότι το 
άτομο θα χάσει την κοινωνική του επιρροή». Ο 
φόβος ότι θα υποτιμηθούν οι ικανότητες του ατό
μου σχετίζεται με χαμηλή αυτοπεποίθηση και με 
εσωτερικές συγκρούσεις και πιθανόν να λειτουρ
γεί αρνητικά για την αυτορρύθμιση σε σύγκριση
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με τα άτομα που φοβούνται ότι θα χάσουν την 
κοινωνική τους επιρροή, τα οποία φαίνεται να 
ρυθμίζουν αποτελεσματικότερα τη συναισθημα
τική τους ένταση. Στις συγκρίσεις διαπιστώθηκε 
ακόμη ότι τόσο ο «φόβος βίωσης αισθημάτων 
ντροπής και αμηχανίας» όσο και ο «φόβος για 
αβέβαιο μέλλον» σχετίζονταν με σημαντικά υψη
λότερο άγχος κατά τη διάρκεια της παρουσίασης 
συγκρσικά με το «φόβο ότι θα χάσει το άτομο την 
κοινωνική του επιρροή».

Παρ’ όλο που τα παραπάνω ευρήματα είναι 
ενδιαφέροντα και συμβάλλουν στην καλύτερη κα
τανόηση της λειτουργίας των διαφορετικών στό
χων προσανατολισμού και φόβων αποτυχίας σε 
ένα ιδιαίτερα αγχογόνο ακαδημαϊκό πλαίσιο, η 
συγκεκριμένη έρευνα παρουσιάζει κάποιους πε
ριορισμούς, που είναι σημαντικό να ληφθούν 
υπόψη. Κατ’ αρχήν, πρόκειται για συναφειακή με
λέτη, και κατά συνέπεια δεν μπορούν να εξα
χθούν συμπεράσματα για αιτιώδεις σχέσεις αλλά 
μόνο συμμεταβολές. Επιπλέον, το μέγεθος του 
δείγματος είναι μεσαίο, και αυτό συνεπάγεται με
γάλες διακυμάνσεις, οι οποίες πιθανώς «καλύ
πτουν» σημαντικές διαφορές μεταξύ των μετα
βλητών της έρευνας. Επίσης, το δείγμα κατανέ- 
μεται άνισα ως προς το φύλο, αποτελούμενο ως 
επί το πλείστον από γυναίκες, μην επιτρέποντας 
την εξαγωγή συμπερασμάτων για διαφορές ανά
μεσα στα δύο φύλα. Ένας άλλος περιορισμός 
της έρευνας αφορά το γεγονός ότι δεν ελήφθη- 
σαν υπόψη κάποιοι παράγοντες που ενδεχομέ
νως να επιδρούν στα επίπεδα άγχους των φοιτη
τών, όπως το γνωστικό αντικείμενο της παρου
σίασης, το έτος φοίτησης, η εμπειρία από προη
γούμενες παρουσιάσεις, ο βαθμός αυτοεκτίμη
σής τους, ο βαθμός προετοιμασίας τους για το 
μάθημα και οι γενικές επιδόσεις τους ως φοι
τητών.

Παρ' όλα αυτά, η συνεισφορά της παρούσας 
έρευνας στη βιβλιογραφία είναι σημαντική. Απο
τελεί την πρώτη προσπάθεια μέτρησης του στρες 
μέσω μέτρησης ψυχοφυσιολογιών μεταβλητών 
σε μια ιδιαίτερα αγχογόνα κατάσταση επίτευξης 
(όπως είναι μια παρουσίαση για τους φοιτητές). 
Εκτός από τη μέτρηση του άγχους ως ψυχοφυ-

σιολογικής αντίδρασης του συμπαθητικού συ
στήματος πριν από και κατά τη διάρκεια της πα
ρουσίασης, το άγχος αξιολογήθηκε, επίσης, μέ
σω ερωτηματολογίων αυτοαναφοράς καθώς και 
μέσω μίας κλίμακας παρατήρησης που συμπλή
ρωναν οι ερευνητές κατά τη διάρκεια της παρου
σίασης. Στόχος μας ήταν η επαρκής και σφαιρική 
μελέτη και αξιολόγηση της αντίδρασης άγχους. 
Επιπλέον, η συγκεκριμένη έρευνα παρέχει πολύ
τιμες πληροφορίες για τη φύση των προσανατο
λισμών στο στόχο και τη σχέση τους με το άγχος 
και τα συναισθήματα, και δη του προσανατολι
σμού αποφυγής της επιτυχίας, για τον οποίο 
υπάρχουν ελάχιστα ερευνητικά δεδομένα. Ταυ
τόχρονα, η μελέτη αυτή παρέχει πληροφορίες για 
τη φύση των φόβων αποτυχίας και τη σχέση τους 
με το άγχος και τα συναισθήματα, σχέση που επί
σης έχει μελετηθεί ελάχιστα.

Η περασέρω εξέταση του άγχους και των συ
ναισθημάτων ως προς τα κίνητρα και τους φό
βους αποτυχίας από μελλοντικές έρευνες θα 
ήταν πολύτιμη. Το ζήτημα του φόβου αποτυχίας 
και των παραγόντων που τον συνθέτουν και τον 
προσδιορίζουν είναι εξαιρετικά ενδιαφέρον αλ
λά και σύνθετο, θα ήταν σημαντικό να διερευνη- 
θούν οι διαφορετικοί παράγοντες που μπορεί να 
σχετίζονται με την εμφάνιση κάθε είδους φόβου 
αποτυχίας. Η ταυτόχρονη μελέτη ενδοστομικών 
και περιβαλλοντικών μεταβλητών πιστεύουμε ότι 
θα αποδώσει σημαντικά ευρήματα. Επιπλέον, δια
χρονικές μελέτες για τους φόβους αποτυχίας σε 
παιδιά σχολικής ηλικίας ενδεχομένως να έδιναν 
σημαντικές πληροφορίες για το πώς οι φόβοι αυ
τοί επιδρούν στη μαθησιακή διαδικασία και στην 
επίδοση των παιδιών, παρέχοντας έτσι πολύτιμα 
εργαλεία για την εκπαιδευτική κοινότητα.
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Goal orientations and fear of failure as predictors of stress
during presentations

V aia  M aro u  &  G eo r g io s  D. S ideridis

University of Crete, Greece

The present study examined how goal orientations and fear of failure predict 
ABSTRACT anxiety and stress in 70 students of a State University during an achievement

situation. Anxiety was assessed through self-report and stress using a hear-rate 
monitoring device prior to, during and following a classroom presentation. Results indicated that mastery 
avoidance was associated with heightened stress response prior to the presentation whereas the fear of 
important others loosing interest was the most significant predictor of stress during the presentation. 
Additionally, mastery approach was a negative predictor of negative affect and performance avoidance a 
positive one. Last, performance approach was the most significant negative predictor of negative affect 
following the presentation.

Key words: Goal orientation, Fear of failure, Anxiety, Affectivity.
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